

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XXI - Número 6871

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

Suscripción
En la Isla, al mes Ptas. 2'00
Resto de España 3'00
Extranjero, al año 50'00

MAHÓN JUEVES 29 ABRIL 1936

Redacción y Administración
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

Comentarios a un proyecto

Nuestro colega *La Almudaina*, de Palma, inserta un artículo de su colaborador el joven abogado y periodista menorquín don José M.^o Ruiz Manent, residente en Madrid, donde tiene un puesto distinguido en la redacción de *El Sol*.

El señor Ruiz Manent habla de los proyectos del ilustrado y activo ingeniero jefe de Obras Públicas de esta Isla señor Ruiz de Guevara y de los obstáculos con que habrá de tropezar para llevarlos a feliz realización. Aunque no son flores, precisamente, lo que nos hecha a los paisanos suyos el joven periodista, hay en su artículo muchas verdades que creemos conveniente conocer a nuestro pueblo, por lo que reproducimos aquel trabajo a continuación:

«El señor Ruiz de Guevara, ingeniero de Obras Públicas, hombre de cálida palabra, ha hecho vibrar parte de los ciudadanos menorquines con un proyecto muy factible de incluir Menorca y creo que también Mallorca, es lógico al menos, en el circuito nacional de turismo, para cuya construcción dictó no hace mucho el Ministerio de Fomento un Real Decreto.

Un diario de la Corte ha recogido y comentado favorablemente el deseo, y refiriéndose con especial atención a Menorca, ha pedido al Gobierno que repare en que la isla no tiene ferrocarriles y que se la puede compensar con una de esas admirables carreteras proyectadas.

Las deducciones y descripciones del ilustrado ingeniero nos han parecido más que realidades posibles, fuego de elocuencia para conseguir de los menorquines la atención que por su propia utilidad deben poner en el tema de que les habló.

Hubo mucho entusiasmo y mucha gente, peticiones al poder público y ciertas manifestaciones exteriores de querer de veras cuanto se les indicó como hacadero.

Esto, otras cosas, otros proyectos, lo que sea, es necesario emprender para evitar la ruina de la isla que cada día precipitan el mayor abastecimiento de las industrias y la falta de realizaciones prácticas que son indiscutiblemente necesarias para impedir la vuelta a una economía puramente agrícola: la vuelta a la economía anterior a las dominaciones inglesas.

Pero no podemos evitar que entenebrezca nuestro ánimo la tristezza de siempre que le llevamos a considerar cómo se ha extraviado el alma menorquina, cómo se ha descasado, aunque el término sea un poco fuerte. Es inútil no comenzar las reflexiones con otra consideración que esa: la del alma, la del estado del alma, la enfermedad del alma. Enferma ella ¿qué se le quiere exigir al cuerpo?

Recuerdo, de pronto, dos empresas—entre muchas otras—que no han dado nada de sí. El ferrocarril o tranvía proyectado hace

ya bastantes años, y el olvidado puerto franco de Mahón. El ferrocarril era, con la facilidad de comunicaciones, el resurgimiento de todas las riquezas, el excursionismo para los extranjeros, la valorización de los productos agrícolas; el puerto franco, el distribuidor del comercio del Mediterráneo. ¿Qué se ha hecho de todo ello? ¿Qué, también, de aquellos «Factores del progreso de Menorca, del patrio don Antonio Victory» hoy puestos de cierta manera en berlina?

Creo—y no insisto mucho en esas advertencias para que no se me pueda acusar de hostil, de abúlico, o de algo así—que ni faltan proyectos ni son cada uno en sí malos sino muy buenos, muy convenientes y muy hacaderos; pero que no hay energía dentro de todo eso, ni voluntad, ni nada que se la merezca.

Ni puede haberlo. Además del individualismo expresado, del egoísmo enfermizo, de la pereza de la voluntad, falta el meollo menorquín: lo que ha sido llamado menorquinismo: eso que brota a veces apasionado y de pura fuente cuando a un mahonés verbigracia, se le advierte que Pollensa con un puerto que «no» puede ser comparado con el de Mahón se lleva las escuadras, o a un ciudadelano se le dice que un día u otro habrá de perder la dorada ciudad la sede episcopal. En uno ni en otro caso es envidia ni deseo de riquezas lo que mueve, sino afecto entrañado a lo propio. Ese menorquinismo falta, pues no puede tenerse en demasiado aprecio en cuanto a sus posibilidades de acción, porque es solamente episódico.

El señor Ruiz de Guevara ha apellidado al centro de la Isla la Covadonga de Menorca. Perdónenos, pero esa palabra gloriosa, Covadonga, nada dice ni raíz ninguna tiene en la isla.

Mucho más diría—puestos a recordar conquistas—la isla del Rey, donde comenzó la gloriosa empresa del tercer Alfonso, o el obelisco del Borne ciudadelano. Pero ni con estas ni con otras palabras evocadoras hay salvación, se nos antoja. Está más alta, está en la virtud menorquina que parece perdida, en hombres del temple de Marcos Marín el paborde, y en que cada obra y cada día se hagan pensando en el propio esfuerzo necesario, en que Menorca es algo más que una suma de hombres desunidos, en que la traza que ahora la puebla tiene delante de sí cerca de seis siglos cuya continuidad no es posible interrumpir.

Aquel pobre señor Cabrisas y Caymaris, con sus pequeñas vanidades, con sus ridículos, con su incultura, tenía un nervio tan serio de menorquín, que él solo se bastó para fundar la riqueza de la fabricación de calzado que transformó la isla. Un pobre hombre al cabo. ¿No habrá otros...? ¿No habrá otros...? ¿Se acabó la raza?

JOSE M. RUIZ MANENT.

ARTES Y LETRAS

El diccionario de Alcover

He visto unas páginas de muestra del «Diccionario Catalá-Valenciá-Baleár» que bajo la dirección de don Antonio M.^o Alcover y Sureda empieza a publicarse ahora. La labor de tantos años del famoso sacerdote mallorquín ya es, pues, un hecho. Un hecho que deberá registrarse en la Historia de nuestra lengua y de nuestra literatura con todos los comentarios críticos precisos para su exacta valoración. Es triste, muy triste, que un cúmulo tan grande de trabajo, una actividad prodigiosa, como es la desplegada por el señor Alcover y sus secuaces, no produzcan un resultado proporcionalmente importante, y, sin embargo, es así. Para nadie, por poco versado que esté en estos estudios, constituye un secreto el que la obra en cuestión no es una obra científica, hecha con el método riguroso de una empresa tal requiere. De su falta de veracidad en muchos puntos, falta que, piadosamente, hemos de atribuir a exceso de fantasía y no a mala fe de señor Alcover, están convencidos todos los que han tenido el humor, pues humor, y grande, se necesita, de leer, o al menos, hojear, el ridículo casi siempre en el fondo y grosero y tabernario en la forma, «Boletín del Diccionario de la Lengua Catalana» lleno de inexactitudes filológicas y de insultos impropios siempre y más en un sacerdote obligado por su Divino Ministerio a dar buenos ejemplos. Menorca sale mal parada de los estudios (?) allí publicados. Ahora no me he tomado la molestia de buscar datos para esta nota periodística; pero recuerdo haber leído, con el consiguiente asombro, que no sabemos pronunciar la *ll*, convertida en *y* y en boca de todos los menorquines (!), y que nos enfadamos mucho si se nos llama la atención sobre el particular (!!!). Otro detalle: el señor Alcover suele escribir *Mo* en lugar de *Mahó*. Creo que hay aquí bastante con estos dos botones de muestra. Se ve, por este y otros motivos, que estamos de desgracia con nuestros filólogos. Ya Mosén Griera, del «Institut d'Estudis Catalans», con más prestigio y más garantía de seriedad, al ocuparse del catalán hablado en esta ciudad, escribió no sólo falsedades sino verdaderas injurias, todavía no contestadas. Ciento sesenta y cuatro menorquines han colaborado en el diccionario; sólo su innegable buena intención les disculpa de haber contribuido a una mala obra. Para el pueblo catalán, en la máxima extensión de esta palabra, es de lamentar que los comentarios que su aparición sugiera sean elegíacos en vez de triunfales.

PEDRO CRESPO.

EL MONUMENTO A RAMÓN Y CAJAL

Se lee un discurso del sabio insignie

Cajal no asistió al acto

Madrid 24.—En el Refiro se ha celebrado hoy, a las once y media de la mañana, la inauguración del monumento a Ramón y Cajal.

Asistieron don Alfonso, el Gobierno, el Ayuntamiento, Comisiones, Academias, Asociación de la Prensa, Facultades, muchos estudiantes y enorme público.

La ceremonia comenzó dando el señor Palacio lectura de un discurso del señor Cortezo, presidente de la Academia de Medicina.

En nombre de la Comisión organizadora hace entrega del monumento al Ayuntamiento, como representante del pueblo de Madrid, para que cuide de su custodia.

—Cuando los niños—dice—pasen frente al monumento, los hombres dirán que era un gran español, un sabio eminente, un hombre bueno y honrado.

Después el Alcalde acepta el honor en nombre del Ayuntamiento, por otorgarsele el de la custodia, y testimonia la grandeza del sabio, honor de la raza española.

Habla luego el general Primo de Rivera, brevemente, anunciando que se ha concedido la medalla «Plus Ultra» a Ramón y Cajal.

Dedica elogios al sabio.

El señor Tello, discípulo predilecto de Ramón y Cajal, lee un discurso de éste.

No quisiera aludir al motivo del grandioso homenaje—dice—el yo se ha dicho siempre que es amigapático.

Ciertas honras desproporcionadas sonrojaban al anónimo, pero en este caso dan ocasión a la reverencia y a la gratitud.

¿Qué remedio? Vivimos en el país del énfasis y de la hipérbol y no vamos a corregir ahora nuestra peculiar psicología; tanto

más cuanto que, según veremos luego, tal cual exageración mañana no será definitiva.

¡Cuántos españoles ilustres, héroes del patriotismo, de la imaginación o de la inteligencia, carecen de monumento, y cuántos otros vamos a tenerlo con méritos escasos o discutibles!

Y ahora permíteme un rasgo de ruda franqueza:

Desapruebo, en principio, las estatuas en vida, aunque se erijan a hombres eminentes en la política, en las artes, en las letras o en las ciencias. Para aquilatar la obra de un hombre es menester la investigación ideal del tiempo, que es depurador implacable de prestigios y liquidador de verdades.

Indigno, cobardía, fuera en mi mirar el camino que la espléndida cosecha de ideas, fuerza de concepción científica original puesta al servicio de la Medicina, de la Agricultura, de la Industria, de la gestión política y hasta del arte militar y naval, formará enérgicamente en lo futuro nuestra personalidad espiritual y preparará la España grande, gloriosa y respetada que todos deseamos.

Terminó con palabras de gran acento para el porvenir de España.

El discurso fué muy aplaudido.

Don Alfonso descubrió el monumento, desfilando ante él los niños de las escuelas, arrojando flores.

El acto resultó muy solemne.

No asistió el señor Ramón y Cajal.

UNAS PERLAS MUY VULGARES

Con la expansión de los chinos por todos los ámbitos del mundo, la perla se ha hecho de una vulgaridad vergonzosa. Sabemos de una señora poseedora de un collar de auténticas perlas tasado en 200.000 pesetas, que estuvo a punto de ahogar a su doncella al ver sobre su cuello uno idéntico, en el momento de salir a paseo el domingo. Primeramente creyó que la sirvienta se tomaba la libertad de ponerse el collar lo mismo que cualquier prenda de su uso, pues hay respondonas que tienen esas mañas; pero al convencerse de que el collar de la doncella había sido adquirido por siete «pesetas», su sorpresa no tuvo límites. Hubiera preferido el abuso de la doméstica y hasta el robo. Las verdaderas elegantes, ante la bochornosa invasión de las perlas falsas, imitando a Cleopatra, se están bebiendo las auténticas, disueltas en vinagre.

Con esta ruina de las perlas procedentes de las secreciones de moluscos, coincide la aparición de otras perlas, que no se cren entre las valvas nacaradas de ninguna ostra, sino en los cocos. Las ha descubierto mister Huenger, de Amsterdam. Son unas bolitas de una blancura lechosa y no irisadas, y están construidas por carbonato de cal. Son rarísimas, pues sólo encuentran en algunos cocos de los llamados ciegos; es decir, que no poseen poros germinativos. El embrión, forzado a permanecer en el interior del fruto, se carga de sales calcáreas, y suele producir estas perlas.

La rareza la aumenta la circunstancia de que los indígenas de los países donde se cria el cocotero guardan los cocos ciegos como talismanes. Ahora que el día que se enteren de que cada coquilo puede valer una fortuna, se apresurarán a partirlas. ¡Y qué mejor talismán!

FOOT-BALL

Ya es un hecho la marcha del Español de Barcelona a Sudamérica

Barcelona 21.—Ya ha quedado ultimado todo lo concerniente a la contrata de la excursión que verificará el Club Deportivo Español por América.

La contrata ha sido firmada con el delegado del Comité olímpico-peruano, que se encuentra en esta ciudad, y que ha salido hoy para América, don Augusto Pita.

Según dicha contrata, el Club Deportivo Español debe jugar en América 14 partidos, comenzando por el Brasil, Uruguay, Argentina, Chile y Perú. El Español debutará en Río Janeiro alrededor del día 15 de junio, y el último encuentro lo celebrará en Lima sobre el 5 de septiembre.

Todavía no está determinado si una vez terminada dicha contrata el Español regresará inmediatamente a España o bien se trasladará a la Habana para celebrar allí algunos partidos.

Es casi seguro que el team del Real Club Deportivo Español sea reforzado con valiosos elementos, que muy bien pudiera ser que en la próxima temporada figuraran en las filas del Español.

Los jugadores del Español embarcarán para América a últimos del mes de mayo.

La crisis minera de Inglaterra

Fracaso de las gestiones

Londres, 25.—Aunque se temía el fracaso de la conferencia entre los delegados de los patronos y de los obreros mineros, la noticia ha causado gran sorpresa en Inglaterra; pero se espera que antes del día 30 del actual podrá hallarse solución que evite un conflicto cuyas consecuencias serían incalculables.

Dice Cook que ha quedado declarada la guerra entre patronos y obreros

Londres, 25.—El señor Cook ha dicho que ha quedado declarada la guerra entre patronos y obreros.

«En las tres cuestiones importantes de horas de trabajo, de salarios y de un acuerdo nacional, existe unanimidad absoluta entre los trabajadores. No retrocederán en estos tres puntos y otras discusiones sobre este asunto bajo otro aspecto son completamente imposibles. Además, los mineros están unidos nacional e internacionalmente, y si fuera necesario podría desencadenarse una huelga internacional.»

Declaraciones de J. H. Thomas

Londres, 25.—El señor J. H. Thomas ha declarado que era estúpido propalar la imposibilidad de evitar una huelga de mineros, puesto que dicha actitud crea una atmósfera que hace más difícil la tarea de los que tratan de concertar la paz.

«Hablo por los ferroviarios—dijo el señor Thomas—, y quiero que se sepa que, así como en el pasado hemos seguido siempre a las Uniones laboristas que necesitaban de nosotros, haremos ahora todo lo que esté en nuestro poder para llegar a un arreglo honroso. Hablar en la actualidad como si dentro de unos días todos los trabajadores del país fueran a declararse en huelga, no dará otro resultado que desencadenar las pasiones, que será luego difícil reprimir, y esto no favorece ni a los mineros ni a nadie.»

Lo que dice Arthur Henderson

Londres, 25.—El señor Arthur Henderson, ministro que fué del interior en el Gabinete Mac-Donald y uno de los jefes del partido laborista inglés, ha manifestado que si el Gobierno y los propietarios de minas piensan que los mineros se negarán a emprender una lucha sin cuartel para obtener satisfacción, cometerán un grave error, porque todo el movimiento socialista de la Gran Bretaña está de parte de los obreros, y éstos pueden contar con el apoyo ilimitado del partido laborista en su lucha contra el capitalismo.

Nuevas propuestas patronales

Londres, 25.—Los patronos mineros han presentado una nueva escala de salarios, que entrará en vigor el día primero de Mayo, cuya tasa implica una reducción substancial de los salarios en todos los distritos.

Seguen las negociaciones

Londres, 25.—Después de la conferencia que hoy ha tenido lugar entre los patronos y los obreros mineros, ambas partes han procedido a designar su correspondiente Comité.

El de los mineros celebró esta tarde una entrevista con el primer ministro, señor Baldwin

El de los mineros celebró esta tarde una entrevista con el primer ministro, señor Baldwin, el cual recibió después al Comité de los patronos.

También se anuncia la celebración de una conferencia de todos los afiliados al Congreso de las Trade Unions.

Se cree que en las conversaciones con los propietarios de minas y los obreros mineros el primer ministro, señor Baldwin, ha manifestado repetidamente que no debía esperarse que continuara abonándose el subsidio del Gobierno y que la ayuda del mismo a las minas pobres sería severamente limitada.

Se cree también en la posibilidad de un empréstito.

GRUPO DE INGENIEROS DE MENORCA

Se anuncia segunda subasta de una yegua de desecho que tiene este Grupo, cuyo acto tendrá lugar en el cuartel que ocupa el mismo en Villa-Carlos a las 10:30 horas del día 8 del mes de mayo próximo y en la que podrán tomar parte todos los que lo deseen con arreglo a la R. O. de 11 de julio de 1916 (C. L. número 144).

El importe de los anuncios será de cuenta del rematante.

Villa-Carlos 27 abril de 1936.—El Comandante Mayor y Jefe, San Román.

POLÍTICAS

Contra el fascismo

La Internacional Socialista se ha reunido en Zurich, con la ausencia de los representantes de Italia, impedidos de asistir por motivo de los últimos acontecimientos.

Después de una amplia discusión acerca de la situación en Italia, se acordó por unanimidad, como signo de protesta contra la liberación de los asesinos de Matteotti, erigir al gran mártir del Socialismo un monumento, que se levantará en Bruselas, en espera de que, en un momento que no puede tardar mucho, pueda elevarse el debido monumento en una plaza del suelo italiano, liberado del fascismo.

Además se acordó crear una Caja Matteotti que sirva como «Caja internacional de asistencia al movimiento obrero en los países sin régimen democrático.»

En lo que respecta a la representación italiana en la Oficina Internacional del Trabajo, a propuesta de los delegados ingleses se aprobó por unanimidad la siguiente resolución:

«La nueva ley sindical italiana demuestra que no existe hoy en dicho país el derecho libre de organización obrera; de otra parte, las organizaciones reconocidas por la ley deben funcionar bajo la dirección del partido dominador, en tanto que los Sindicatos llamados «libres» están a merced de las autoridades políticas. Estos sindicatos afiliados al partido dominador gozan de tantos y tales privilegios políticos y económicos, que la existencia de las Uniones «libres» es muy

difícil, si no imposible. En estas condiciones es una ofensa al buen sentido y a la buena fe el hacer creer que la condición de que para pertenecer a las Conferencias de la Oficina Internacional del Trabajo hay que pertenecer a la organización obrera más representativa se cumple en Italia por los delegados de los Sindicatos fascistas.

«Por tanto, la Conferencia de la Oficina Internacional del Trabajo no deberá reconocer el mandato del delegado de los obreros fascistas italianos, ya que en verdad está nombrado por el propio Gobierno fascista. Las fracciones obreras en los Parlamentos de los diferentes países, deberán interpelar a sus Gobiernos para conocer cuál será la actitud de los representantes de dichos Gobiernos frente al mandato del delegado de los obreros fascistas italianos.

«La nueva ley sindical fascista contradice la Parte XIII del Tratado de Versalles y todos los principios sobre que en todos los países civilizados se ha fundado hasta ahora el derecho de los obreros a la libertad de organización.

«Los otros Gobiernos, al encargarse a sus delegados a la Conferencia Internacional del Trabajo que acepten el mandato del representante de los obreros fascistas italianos, se asocian a una interpretación del Tratado que constituye abierta infracción a dichos principios. Si los Partidos Socialistas no plantean la cuestión en sus Parlamentos respectivos—termina la Delegación inglesa—parece que se hacen también responsables de tal interpretación.»

SARNA y picores de la piel. Único que la cura sin baño. Antisármico Marín. Venta en todas las farmacias

Ayuntamiento de Alayor

Comisión Municipal Permanente

Sesión semanal celebrada el día 22 de marzo de 1926

Presidió el señor Alcalde don Lorenzo Pons, asistiendo el Teniente 1.º de Alcalde, señor de Salord y el Sustituto don Pedro Sintés.

ACUERDOS

Quedar enterado del nombramiento de nuevos Concejales hechos por el excelentísimo señor Gobernador Civil de la Provincia a favor de los vecinos don Agustín Grandío Tendero, don Cristóbal Pons Pons y don Juan Pons Pons y convocar al Pleno para darles posesión.

Aprobar y pagar varias cuentas y recibos presentados en Depositaria para su cobro por servicios municipales.

Aprobar la distribución de fondos formada por Intervención para este mes.

Hacer constar en acta un voto de gracias a favor de don Jaime Pons Serra, ex-Concejal de este Ayuntamiento, por su actividad y desinteresada colaboración demostradas durante el tiempo que formó parte de este Ayuntamiento.

Y se levantó la sesión.

A cuantos se suscriban desde hoy ya nuestro diario se les servirá gratis la suscripción hasta fin del presente mes

SUBASTA

El próximo domingo, día 2 del mes de mayo, y a las 11 de su mañana, tendrá lugar la subasta por pujas a la llana de la casa números 7 y 9 de la calle Cos de Gracia, de esta ciudad, cuyo acto tendrá lugar en el despacho del procurador don Gabriel Orfila, calle del Doctor Orfila, número 14, en donde obran los títulos de propiedad y condiciones de dicha subasta.

LA HERNIA

El nuevo método del renombrado Especialista Ortopédico de París señor C. A. BOER es el único que procura sin molestia, aun haciendo muy pesados trabajos, alivio inmediato y seguridad absoluta, logrando la contención perfecta de las HERNIAS por voluminosas, antiguas y rebeldes que sean, lo cual conduce a la curación definitiva probándolo el inmenso número de personas curadas con el método C. A. BOER.

Enero 5 de 1926.

Señor don C. A. BOER, Barcelona.

Muy señor mío: Con satisfacción le participo mi agradecimiento por haberme curado con los aparatos C. A. BOER la hernia inguino-escrotal que tuve mucho tiempo. Le autoriza la publicación de esta carta su agradecido s. s. JAIME ROTGER, Conquistador, 26, CIUDADELA (Menorca).

HERNIADOS: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las HERNIAS, visitad al señor don C. A. BOER, en:

MAHON. Sábado, 15 de Mayo, HOTEL BUSTAMANTE.

ALAYOR. Domingo 16, FONDA MERCADAL.

CIUDADELA. Lunes 17, FONDA FELICIANO.

APARATOS DEL ARTE MEDICO PERFECCIONADOS; Piernas artificiales; CORSES correctores y reformadores de la Escoliosis, cifosis, Mal de Pott; OBESIDAD; EVENTRACIONES; Desviación de los órganos de la mujer; caída de la matriz, riñón libre, etcétera. Hidróceles, varicóceles.

C. A. BOER: Ortopédico - Pelayo, 60, 1.º. (P. Cataluña) Barcelona.

SALON VICTORIA

INAUGURACION DE LAS VELADAS DE GRAN MODA

VIERNES día 30 de abril de 1926. Noche a las 9 y tres cuartos con SEXTETO

Formidable estreno de la obra maestra de la pantalla

ORIENTE

Es la última y más bella producción interpretada por

MARIA JACOBINI y HARRY LIEDTKE

ORIENTE. Cuyo desarrollo empieza en PARIS, para terminar en el misterioso país de los ensueños, mostrándonos sus pirámides y desiertos infinitos.

FASTUOSA PRESENTACION EMOCIONANTES ESCENAS

Nota: Apesar de que esta película consta de dos jornadas se proyectará TODA ENTERA y a beneficio del público NO se aumentarán los precios.

PARA EVITAR LAS ENFERMEDADES!

ARTRITISMO. - Es el origen constitucional de las enfermedades más diversas, como la gota, el reumatismo, la diabetes, el mal de piedra, la albuminuria, el asma, la migraña y el eccema, todas ellas imposibles de curar sin un tratamiento adecuado, pudiendo sin embargo ser combatidas eficazmente por el solo uso de los LITHINES DU DOCTEUR

HIGADO. - Todos los artríticos halláase expuestos constantemente a la congestión y a los infartos del hígado y muy especialmente al dolor intenso del cólico hepático. Para prevenir y curar dichas dolencias, es preciso observar estrictamente un régimen severo, exclusivamente hidro-mineral alcalino-litínicos, el cual puede obtenerse fácilmente con el uso de los LITHINES DU DOCTEUR

RINONES. - El mejor antídoto del ácido úrico, de ese terrible veneno del riñón, es la litina, la que es preciso tomar en grandes cantidades para obtener un tratamiento completo de una afección renal cualquiera, como la nefritis, la albuminuria, el mal de piedra y los cólicos nefríticos. Afortunadamente hoy día la litina, halláase al alcance de todas las fortunas, gracias a los LITHINES DU DOCTEUR

VEJIGA. - La cistitis, los catarros de la vejiga y los depósitos urícos de la orina, exigen el tratamiento depurativo, a la par que clarificante por excelencia, de la litina, tratamiento simplificado hoy día por los LITHINES DU DOCTEUR

ESTÓMAGO. - Para facilitar la digestión, abrir el apetito, neutralizar la acidez, suprimir las acedías, disipar los eructos y calmar el dolor de estómago tomar durante las comidas los LITHINES DU DOCTEUR

INTESTINOS. - Una regularidad absoluta de la función intestinal es segura, con el uso diario de los LITHINES DU DOCTEUR

Depositarlos generales: ESTABLECIMIENTOS DALMAU OLIVERES, S. A. - Paseo de la Industria, 14. - Barcelona

Gustin

Gustin

Gustin

Gustin

Gustin

Gustin

La erupción del Mauna-Loa

No ha habido necesidad de sacrificios humanos para que calmase sus iras el volcán

Honolulu 21. - Ha cesado la erupción del volcán Mauna-Loa; pero todavía se ignora el número exacto de las víctimas. Los aviaadores que han volado sobre el volcán no observan ya movimiento alguno en el interior del cráter, y aseguran que se hacen posibles los vuelos a mil metros sobre el Manua-Loa.

El espectáculo que durante los días de la erupción ha ofrecido el volcán ha sido algo verdaderamente maravilloso en su trágica grandeza. Sobre todo por la noche, el aspecto de la región arrasada era fantástico. Sembraba un inmenso bosque de árboles de llamas. En la madrugada del domingo al lunes empezaron a correr por la tierra inmensas olas de fuego, que llegaban hasta el mar, donde surtían a gran altura luminosos chorros de agua y fuego. El océano entero ardía en el litoral. A prudente distancia, millares de personas contemplaban el espectáculo. Los aviones de observación han podido tomar numerosas fotografías del fenómeno.

Las autoridades de Honolulu han adoptado todas las medidas necesarias para tranquilizar a los indígenas, que se veían amenazados por la erupción. Los grandes núcleos de población radicados en la falda de la montaña evacuaron sus hogares precipitadamente apenas se manifestó la ignición. A los grandes ruidos subterráneos que precedieron a ésta, los naturales del país se organizaron en largas procesiones y entonaron sus plegarias de ritual, creyéndose que la divinidad atribuida por su fé al volcán reclamaba sus oraciones.

Es antigua creencia en la comarca que la ira del Mauna-Loa se calma con sacrificios humanos, especialmente de mujeres. Durante la anterior erupción del mismo volcán se sacrificaron muchas mujeres; pero hoy, por ventura para la civilización, han podido evitarse estas sangrientas prácticas.

A 26 kilómetros de la montaña una ciudad indígena ha quedado totalmente destruida por la lava. El más importante de esos ríos de fuego engendrado en lo alto del volcán ha llegado ya al mar, en el que desembocó con horribles silbidos al fundirse el fuego con el agua.

Pérdida de la manivela para poner en marcha un automóvil. Se gratificará a quien la entregue en esta imprenta.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento mayo de la Deuda Amortizable 5 por 100 y de las Obligaciones del Tesoro.

También paga los otros cupones algunos de ellos libre de comisión.

No dejen de visitar la grandiosa exposición de "NOVEDADES SELECTAS" que para el próximo domingo día 2 de mayo organiza la SUCURSAL TERRES ENTRADA LIBRE: De 9 a 1 mañana y de 5 y media a 9 y media tarde

Crónica local y general

Invitación a una velada recreativa

Nuestro amigo particular don Ricardo Carsí Vidal, Secretario General de la Federación Obrera de Menorca, nos ha favorecido con un atento B. L. M. en el que nos invita a la velada recreativa que mañana se celebrará en el Teatro Principal.

Estimamos y agradecemos la deferencia y nos complacemos en cambiar con nuestro cortés saludo el que nos dirige el Secretario General de la Federación Obrera de Menorca.

Aparte publicamos el anuncio detallado de una función recreativa, literaria y musical que mañana por la noche se celebrará en el Teatro Principal y que desde luego suponemos es la velada a que nos invita amablemente el Secretario General de la Federación Obrera de Menorca, aun cuando en el anuncio no se dice que esta entidad la organiza.

Lo que si podemos augurar por las noticias que tenemos, es que el festival, puramente recreativo según informes, que mañana por la noche se celebrará en el Teatro Principal se verá animadísimo y rebosará de concurrencia.

Recomendamos muy eficazmente la lectura detenida del programa que aparte insertamos hoy referente a la velada recreativa que mañana se celebrará en el Teatro Principal.

Un caldo sustancioso

Cierto personaje que viajaba con su criado entró en un parador y dijo a la posadera: Hágame usted un huevo pasado por agua y del caldo aderece usted una sopa para mi criado.

—¡Diantre! exclamó la posadera, el caldo de un huevo no tendrá gran sustancia.

—Pues bien, ponga usted dos huevos, repuso el señorón; así como así, también me comeré un par.

Este número ha sido revisado por la censura

SALON VICTORIA PRESENTA A MARIA JACOBINI EN LA LIJOSA PRODUCCION ORIENTE

Conferencia de la Prensa republicana no diaria

El día 1 de mayo próximo se celebrará en Barcelona una Conferencia de la Prensa republicana no diaria, convocada por el semanario «República», de aquella capital. Se discutirán los siguientes extremos:

Primero. Necesidad de la celebración de un Congreso de la Prensa republicana no diaria de España.

Segundo. Sitio o lugar de su celebración, organización y fecha.

Tercero. Trabajos o temas y orientaciones respecto de la unión de los republicanos.

Cuarto. Reglamento del Congreso.

Quinto. Organización de la Prensa republicana no diaria de España en forma de Asociación o Federación.

Sexto. Nombramiento de la Comisión organizadora.

Esta ha de ser la labor a tratar en la Conferencia, salvo que el criterio de los concurrentes quisiera modificarla, y cuantos periódicos estén conformes con lo expuesto pueden mandar su adhesión a la Dirección de la revista organizadora de la Conferencia, pasaje de San Benito, 4, Barcelona.

Nota comercial

Exportación.—El vapor correo que salió ayer para Alcudia y Barcelona, se llevó 29 toneladas de carga varia, figurando entre ella lo siguiente: 75 empaques con 9.476 docenas huevos, 55 jaulas con 44 palomos, 201 conejos, 489 gallinas, 407 pollos.

También había 195 cajas con queso, 7 con pescado, 16 reses vacunas, 185 lanares, 12 cabras y 5 caballos, que deben tomar parte en el concurso hipico.

C O K Clase superior FABRICA DE GAS

La cátedra de Unamuno

Un señor llamado don Leopoldo de Juan García, que es en la actualidad profesor de Griego en el Seminario de Salamanca, se ha presentado como opositor único a los ejercicios convocados para ver de proveer la cátedra de Griego, vacante en aquella gloriosa Universidad por destitución de don Miguel de Unamuno.

El opositor ha empezado ya los ejercicios, y por renuncia del sabio helenista señor Segalá, preside el Tribunal que debe enjuiciar la capacidad del señor García el catedrático de la Universidad Central señor Alemany.

VEA USTED A MARIA JACOBINI EN SU ULTIMO TRIUNFO ORIENTE

La barraca de los monárquicos

Esta grandiosa película española que el sábado será estrenada en el Consejo es una producción que por la intensidad de sus situaciones dramáticas puede clasificarse dentro de las producciones llamadas de gran guñol.

Su estreno el año pasado en los aristocráticos «Kursaal» y «Cataluña», de Barcelona, fué un gran acontecimiento y un gran éxito, especialmente por gozar de grandes simpatías su protagonista JAKUES CATELAIN, el hombre más guapo del mundo que tanto se distinguió en su role de «El Príncipe encantador».

¿Quiéren paladear un exquisito digestivo?

PIDAN ESTOMACAL BELTRAN

VENTA: Principales colmados y Perfumería Astra

Contribuciones

El primer plazo de cobranza voluntaria del cuarto trimestre del año económico en curso, se verificará en los pueblos de esta isla coma sigue.

Alayor del 15 al 19 de mayo.
Ciudadela del 2 al 7 de id.
Ferrerías el 9 y 10 id.
Mahón del 10 al 15 id.
Mercadal del 11 al 15 id.
San Lluís el 5 y el 4 id.
Villa-Carlos el 1 y 2 id.

¿Cuál es el licor más delicioso?

EL LICOR DORA BELTRAN

VENTA: Principales colmados y Perfumería Astra

POR CESAR EN EL NEGOCIO SE LIQUIDARAN

todas las existencias a partir del próximo sábado, día 1.º de mayo, a precios reducidos

JOSE CODINA

PLAZA DEL PRINCIPE. NUM. 15.

Asociación de cultura musical

La reunión correspondiente al actual mes de abril se celebrará el viernes día 7 de mayo próximo, en el Salón Victoria a las seis en punto de la tarde, con el concurso del famoso violinista español Carlos Sedano.

Este eminente violinista nació en Madrid en 1905. A los nueve años de edad ingresó en el Conservatorio Nacional de Música y Declamación y terminó brillantemente su carrera a los catorce años, coronándola con la obtención del preciadísimo premio Sarasate. El jurado de dicha oposición (como decía en su fallo) emocionado por la actuación verdaderamente extraordinaria, de una perfección artística que estimó sin precedentes, quiso además de las cuatro mil pesetas del premio, le fuese concedida una condecoración, pero la corta edad del opositor impidió que prosperase tal deseo.

Poco después celebró su primer concierto con la Orquesta Filarmónica y éste fue el principio de una serie jamás interrumpida de triunfos.

El éxito alcanzado ante el público norteamericano fue tan grande que firmó un contrato por cinco años para tocar por aquel país.

La circunstancia de tener que cumplir el servicio militar en su Patria, es el motivo por el que podemos admirar a este joven maestro, que además de exímio violinista es hombre de muy vasta cultura y posee la carrera de Derecho.

El sábado próximo

Es una fecha señalada de del sábado próximo y lo será eternamente por una causa que por radicar en la Naturaleza se impone a todo.

Efectivamente, el sábado próximo empieza el mes de las bellezas naturales, el mes—no hay por qué nombrarlo—florido y hermoso, al decir del proverbio, como resultado de marzo ventoso y abril lluvioso. Mes de eflorescencia, de vegetación, de aires perfumados, de aguas mansas y límpidas como el cristal, de sol radiante y de cielo azul y despejado.

Y como en la naturaleza impera siempre con fuerza dictatorial la ley de la armonía, al tiempo que en la tierra germinan para brotar más tarde espléndidos los productos que aquella nos brinda, cuando abren su capullo las flores encantadoras, allá en los cerebros brotan igualmente los más bellos ideales de progreso, de adelanto, de cultura, de justicia, de equidad, de liberación de los oprimidos; de todos estos principios abstractos, que por lo sanos, por lo nobles, aún en abstracto se imponen, sin necesidad de que nadie, ni personas, ni clases, ni partidos, ni gobiernos los sancionen porque no lo necesitan,

porque son ciertas de toda eternidad y llevan en sí mismas estas verdades su fuerza indestructible y avasalladora.

Mientras en el mes de las flores y de la hermosura germinan los ideales y las aspiraciones santas para subir hacia el cielo, van hacia la tierra, hacia el fango las malas ideas, los pensamientos ruines, las intenciones y los propósitos ruines que engendran los cerebros enfermizos en los entes anormales.

¿Cuál es el Anís de las Damas?

EL ANIS DE BURDEOS BELTRAN

VENTA: Principales colmados y Perfumería Astra.

Velada de gran moda

Como todos los años en esta época en el Salón Victoria se inaugurarán mañana las veladas de gran moda que se dan los viernes amenizadas por el sexteto y que se ven favorecidas por numerosa y distinguida concurrencia.

El film elegido y que se titula «Oriente» es de altos vuelos en el firmamento del arte mudo. En la presentación todo es perfecto, ajas tado, bueno. Unas escenas de Montmartre y el hipódromo parisino de Auteuil se exhiben con un lujo suntuoso. Las caravanas y los sucesos en El Cairo están maravillosamente fotografiados. Parece que el espectador se encuentra en aquellas lejanas tierras en que la fantasía ha forjado bellísimas historias.

Es insuperable el trabajo de la gran trágica María Jacobini que en esta cinta más que interpretar su papel parece que lo vive.

Los demás artistas que con ella colaboran son dignos de acompañarla.

Quiéren saborear un riquísimo Anís Dulce?

PIDAN ANIS BELTRAN

VENTA: Principales colmados y Perfumería Astra.

Aristócrata y gitana

Un noble inglés de abolengo casó con una gitana y del matrimonio nació una niña. Ya crecida esta aristócrata de la sangre, pero también de sangre gitana reunía, en su persona con la finura, la distinción y el chic del señorío, la fogosidad, la vehemencia, el ímpetu de la gitanería. Era un caso especialísimo.

Tal es el carácter de la protagonista de «El caballero sin tacha», papel que encarna la joven bella y gentil Gloria Swanson en el grandioso y artístico film titulado como se acaba de indicar y que se estrenará el sábado en el Teatro Principal.

Noticias marítimas

Movimiento de buques

Procedente de Valencia, Ibiza y Palma llegará mañana el vapor correo «Baleares». —También llegará mañana temprano el vapor «Delfín», procedente de Barcelona.

Veleros

Según noticias deben llegar dentro breves días a este puerto los veleros siguientes: Procedente de Sóller, el laud «San José»; de Palma un pailebote y la balandra «Anita»; de Barcelona los paileboites «Júpiter» y «Joven Luisa»; y de Gijón el velero «Industrial». Dichos buques traen diversas mercancías para este comercio.

También se dice que la primera quincena del próximo mes llegarán otros dos veleros.

El tiempo

Otra vez se halla cubierto el firmamento como si amenazara lluvia.

Durante el día de ayer sopló viento del E (levante) fresquito y ha rolando hoy al S.E. (xaloch) con bastante intensidad.

Los pescadores no han salido del puerto; y la pareja del bou de esta matrícula ha empezado a retirar las artes de pesca porque el 1 de mayo empieza la veda.

AVISO AL COMERCIO PONS MARTÍ

De Barcelona para esta saldrá próximamente el pailebot a motor

el que admite carga general.

Para informes: En Barcelona a la Sra. Moll, Vda. Corominas - Plaça, 4, y En Mahón a sus Armadores - Rampa Abundancia, 51.

Historia del «Pelayo»

Con motivo de la venta del acorazado «Pelayo» a una casa holandesa, se recuerda en la Prensa la historia de ese buque, que fué el primer acorazado de nuestra marina de guerra.

Fuó buado el año 1887 en Jaló y tenía una capacidad de 9.890 toneladas.

Su primer comandante fué don Pascual Cervera y el último que lo mandó el contralmirante don Eduardo Guerra.

El «Pelayo» formaba parte de la escuadra de reserva en la guerra de Cuba y enarbó la insignia del almirante Cámara.

Hizo importantes viajes por el Mediterráneo. Fué escuela de alféreces de fragata y últimamente se tenía pensado instalar en él la Escuela Naval Militar del mismo modo que lo estuvo en la fragata «Asturias».

En cuanto amaine el temporal será llevado a remolque a Rotterdam por los dos remolcadores holandeses que llegaron con este objeto el otro día al Ferrol.

En Rotterdam será desguazado para aprovechar las planchas y demás material.

EL COMANDANTE MILITAR DE MARINA DE MENORCA.

Hago saber: Que en el local de esta Comandancia de Marina, el día 9 de mayo próximo, a las diez de su mañana, se reunirá en sesión pública el Tribunal del Trozo que ordena el artículo 47 de la vigente Ley de reclutamiento y reemplazo de la Marinería de la Armada, para proceder a la calificación de los inscriptos del actual alistamiento y revisión de los expedientes de excepción de los dos últimos años.

Lo que se publica para conocimiento general de los interesados en particular.—Mahón 28 de abril de 1926, José Riera Alemany.

C O K
Servicio a domicilio
FABRICA DE GAS

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 28 a las 25'50.

Política y administración

Como actúa el Gobierno

La fiesta de los obreros

Barcelona.—Se ha publicado una circular gubernativa en la que se dan órdenes y avisos relacionados con la fiesta obrera que se suele celebrar el día 1 de mayo. He aquí un extracto de las instrucciones que se dictan: Quedan autorizados los mítines y las conferencias de carácter propagandista de ideas y doctrinas, pero han de celebrarse en locales de sociedades obreras.

No se permitirá ningún acto colectivo en las vías públicas.

Las autoridades garantizarán la libertad de trabajar o de holgar sin permitir coacción en ningún sentido.

Los que huelguen no podrán reclamar el jornal que no han devengado.

Tres personajes en movimiento

Barcelona.—El Capitán General ha revisado a los mozos de escuadra que con este fin formaron en la montaña de Montjuich.

Ha llegado el Príncipe de Mónaco que viaja de riguroso incógnito.

También está en Barcelona un hijo del duque de Vendome.

Derechos reales y empréstitos

Madrid.—Una nota oficiosa de la presidencia del Gobierno justifica la reforma introducida en el impuesto de derechos reales.

La Gaceta publica un decreto que dispone que los Ayuntamientos que deseen emitir

empréstitos con el aval del Estado para la construcción de casas baratas remitan al ministerio los datos que previene el decreto de 1924 pertinente al asunto.

Madrid.—Como resultado de la reorganización del ministerio de la guerra han cesado en el cargo de jefes de sección del mismo los generales de brigada Carsi, Mauro y Besterra.

Han pasado a la reserva los generales Molins y Arjona.

Asciende y queda en espectación el coronel don José Castro.

Información del día DE AVIACION

Loriga

Hanoi.—A las 2 y 30 ha llegado el capitán aviador español señor Loriga.

Descendió a tierra en Hue para proveerse de gasolina.

Estévez y Caivo otra vez al aire

El Cairo.—El Capitán Estévez y el mecánico Caivo están ya repuestos del quebranto en que les dejaron las fatigas y las penalidades.

En un aparato inglés han volado cuatro horas sobre Amman.

Se proponen recoger en el desierto el avión que allí abandonaron y embarcarlo luego en Port-Said.

DE MARRUECOS

Hacia la paz

Uxda.—Las negociaciones franco-españolas con los rifeños acusan optimismos.

Tanto es así que se espera llegar a una paz duradera.

Ahora se trata del importantísimo tema de la autonomía administrativa del Rif.

Se elogia el tacto con que procede el primer delegado español señor Oliván.

Delegados que no se admiten
Abd-el-Krim quería mandar a Egipto algunos delegados con fines tendenciosos.

El gobierno egipcio ha prohibido terminantemente que en aquel país entren los emisarios de Abd-el-Krim.

SUCESOS Y DESGRACIAS

Suicidio de un aristócrata
Londres.—Se ha suicidado un hijo de Lord Cunningham.

Se quitó la vida mientras se celebraba una fiesta espléndida en el palacio que en Liver pool posee la familia Cunningham.

Por si tiene el dato relación con los móviles del suicidio se recuerda que Lord Cunningham se oponía a que su hijo se casase con la hija de un cazador con la que malgastaba su fortuna.

Telegrama Oficial

Facilitado en la Delegación del Gobierno

Madrid 29 1-00.

Parte de la guerra.
A las quince horas de hoy salió para Rabat el Residente general francés, quien fué saludado por el Alto Comisario en Arcila y despedido en Alcázar por el general de la zona con autoridades civiles, militares, indígenas y representantes, habiéndosele tributado honores.

Tipografía Mahonesa — Mahón.

TEATRO PRINCIPAL DE MAHON

EL VIERNES, día 30 de abril de 1926 y dando principio a las nueve y media en punto de la noche, tendrá lugar una gran velada artística cuyo selecto programa es como sigue:

1.º Se pondrá en escena el hermoso drama en tres actos del insigne dramaturgo don Joaquín Dicenta, que lleva por título

AURORA

de cuya interpretación se encargarán elementos valiosos de esta localidad.

2.º La Rondalla del Orfeón Mahonés ejecutará varias piezas de su extenso repertorio. Se cantará la romanza de tipie de la zarzuela EL CABO PRIMERO; el duo de tenor y barítono de la ópera MARINA; la bellísima romanza LA MIA BANDIERA; otra de la BOHEME; cuarteto de la mencionada ópera MARINA; finalizando el espectáculo con el concertante de la ópera ERNANI.

Precios: Palcos platea y primer piso 5'00 pesetas; idem segundo 3'50 pesetas; idem tercero 2'00 pesetas; butaca con entrada 1'25 peseta; entrada general 60 céntimos; media entrada 30 céntimos.

Banco de Menorca

Descantamos los cupones vencimiento mayo de las Deudas Amortizables 5 por 10, y de las Obligaciones del Tesoro.

También descantamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea copioso.

TRIANON

Sábado día 1 de mayo de 1926.—A las nueve y media de la noche GRAN SESION DE MODA CON EL SEXTETO WORSLEY Y JAZ-BAND

PROGRAMA ESPECIAL GAUMONT

Estreno de la tercera jornada de la grandiosa serie francesa en cinco jornadas que lleva por título

El estigma ó La hija del forzado

La serie de más éxito hasta el día, presentada con gran lujo.

Completarán el programa una interesante revista «Gaumont» y una chistosísima película.

DOMINGO, DIA 2.—A las 6 y tres cuartos y a las 9 y media

Ambas con el sexteto Worsley y Jaz-Band

El mismo programa que antecede.

Después de la sesión de la noche

GRAN BAILE

Stadium Mahonés

Extraordinario partido de foot-ball para el domingo día 2 de mayo a las cinco de la tarde

Zamora F. C. CONTRA Mahón F. C. Campeón de Menorca

PRECIOS: Entrada general 1'00 peseta; socios y medias entradas 0'60; señoras y niños 0'10; señoras socias, gratis; palcos 2'50; sillas de palco 0'50.

Para tener derecho a la entrada de Socio es indispensable la presentación del carnet del mes actual

CASINO DEL CONSEY

SABADO DIA 1.º DE MAYO A las 9 y media SESION DE GRAN MODA II SOLEMNIDAD CINEMATOGRAFICA FRANCO-ESPAÑOLA !!

Estreno de la espléndida producción artística en 6 partes, titulada

La barraca de los monstruos

Primera película franco-española

España aporta sus paisajes, las filigranas de su luz incomparable, la majestuosidad de sus gloriosos monumentos.

Francia su técnica perfecta, se dirección artística y el encanto insuperable de uno de sus mejores artistas.

JAQUES CATELAIN (El Príncipe Encantador), el hombre más guapo del mundo

El enamorado de España, el admirador de sus grandezas y de sus bellas mujeres. Espléndidos panoramas de Toledo, Segovia, Pedraza, etc., etc.

DOMINGO sesiones a las 6 y media y 9 y media. Sin aumento de precios

TEATRO PRINCIPAL TEMPORADA DE CINE

SABADO 1.º DE MAYO DE 1926 NOCHE A LAS NUEVE Y MEDIA

GRAN VELADA DE MODA con SEXTETO

Reaparición de la bellísima estrella americana Gloria Swanson en la grandiosa producción del PROGRAMA AJURIA-ESPECIAL titulada

EL CABALLERO SIN TACHA

Hermosísima historia de amor y abnegación, presentada en un ambiente aristocrático, en la que luce la protagonista bellísimas y costosas toillettes. — Completará el programa la cada día más interesante Revista Eva n.º 4 con nuevas hazañas del gato Periquin y una cómica en DOS partes de gran risa.

NOTA: Esta sesión se ha trasladado al sábado debido al retraso de vapores.

MUY PRONTO: Los diez Mandamientos

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. — Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Fintas, etcétera

OBRA NUEVA

Enciclopedia Sopena

Nuevo Diccionario Ilustrado de la Lengua Española

Por cada cien dudas que le resuelva la mejor Enciclopedia, la nuestra le resolverá noventa y nueve por lo menos, y aun a veces le suministrará algún dato que aquélla no podrá facilitarle. En cambio tendrá usted la ventaja de que, en vez de desembolsar 1.500 ó 2.000 pesetas, gastará usted una pequeña cantidad, y aun tendrá grandes facilidades de pago.

UN DATO INTERESANTE: Los dos volúmenes de nuestra Enciclopedia forman un total de 3.000 páginas de a tres columnas, compuestas con caracteres del cuerpo 8. Si esta EDICIÓN CON PRIMIDA se hubiera compuesto con tipos del 8 ó del 9, a dos columnas, la obra tendría por lo menos cinco volúmenes. De modo, que por 80 pesetas tiene usted una obra cuyos dos tomos equivalen a cinco volúmenes.

Este Diccionario Enciclopédico consta de unos 200.000 artículos, de los cuales 120.000 pertenecen al léxico y el resto son nombres propios. Todos juntos comprenden en sus varias acepciones cerca de un millón e significaciones diversas, entre las cuales se cuentan más de 30.000 americanismos, 100.000 nombres geográficos y 50.000 biografías, igualmente, y aun superando en esto, a otras enciclopedias más extensas.

Contiene más de 8.000.000 de palabras (unos 40.000.000 de letras) y está ilustrado con 20.000 grabados en negro, 87 mapas en negro y en color, y 39 hermosas cromotipias. Está esmeradamente impreso, y los dos volúmenes de que consta llevan una rica y sólida encuadernación en piel, estilo Renacimiento español.

El valor y autenticidad de su texto, la riqueza y arte de su ilustración, la elegancia de su encuadernación, la comodidad de su manejo y la imitación de su precio, hacen que esta obra sea el Diccionario ideal, por ser el más moderno, útil y barato de los Diccionarios enciclopédicos españoles publicados hasta la fecha.

CONDICIONES DE VENTA: Al contado, . . . 80 ptas.
A plazos, . . . 80

(10 pesetas al contado y 80 en 8 mensualidades)

Dirigirse, en esta ciudad, a la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Libros de la Editorial Atlántida

Que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Libro	Pesetas
F. y A. GRACIANI.—«El maléfico del topala verde» (Novela)	5 00
MARCELINO DOMINGO.—«¿Qué es España?»	4 00
GARCIA ALVAREZ Y FERNANDO LUQUE.—«Calixto el Prestanista o el niño de Buenavista» (Safete madrileño)	1 00
JOSE MARIA GRANADA.—«El niño oro» y «Te por un mundo» (Teatro)	3 00
JURE Y TUERO.—«El mundo» (Comedia)	4 00

SASSONE.—«Hidalgo Herminios y Compañía» (Comedia). 3 00

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Obras	PTAS
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. I. Antes de la muerte»	6 00
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. II. Alrededor de la muerte»	6 00
MARQUES DE STA. CARA.—«Un tanteo en el misterio»	5 00
FLAMMARION.—«Las casas de duendes»	7 00
CHEVREUIL.—«No morimos» (Pruebas científicas de la su-	

La Granja Barcino

Ha abierto la temporada de venta. Cultivamos doce razas distintas de aves, dos de conejos, todo debidamente seleccionado. HUEVOS PARA INCUBAR, POLLITOS DE TODAS EDADES, GALLOS, GALLINAS, PAVOS, GAZAPOS, CONEJOS, ETC., y además tenemos la representación en las Baleares, de la importante Granja EL PILAR DE IBI y del gran Criadero LFS HAYES del Conde D'Aubigny AUTRECHE (INDRETE-LOIRE).

Precios y condiciones los recibirá gratis por correo quien lo pida a Granja Barcino. Consell.—(Mallorca)

pervencia)	5'00
OSLY.—«El conocimiento su pronominal».	7'50
FRONDILO LACOMBE.—«Maravillosos fenómenos del más allá». (Con 48 láminas y figuras).	7 00
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3 00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5 00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5 00
PERRIN Y ATHIEU.—«La Obesidad»	5 00
CLAPAREDE.—«Como diagnosticar las aptitudes de los escolares»	6 00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5 00
LANET.—«Medicina psicológica»	5 00
ROSENTHAL.—«Hagamos fortuna»	4 00
BRANTOME.—«Vida de las damas galantes»	5 00
RABELAIS.—«Gargantúa y Pantagruel»	5 00
HEITAMERON.—«Cuentos de la Reina de Navarra»	5 00
HERNAIZ.—«Lo bueno y lo malo que se ha dicho del Amor, de las Mujeres y del Matrimonio»	5 00
PREVOST.—«Su querida y yo». (Novela)	5 00
WELLS.—«El Nuevo Masquiavelo» (Novela)	6 00

OBRA NUEVA ARMANDO PALACIO VALDES SANTA ROGELIA

(De la Leyenda de Oro)
Precio: Cinco pesetas.
Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa calle Nueva.

La Novela Semanal Cinematográfica y sus publicaciones

A los coleccionistas y lectores predilectos se anuncia que acaba de recibirse en la «Tipografía Mahonesa» un extenso surtido de números atrasados que se venden al precio corriente.
4efm
Tipografía Mahonesa, calle Nueva

TARIFA DE ANUNCIOS

DE La Voz de Menorca

Anuncios publicados en segunda o tercera página	
Ancho de una columna	Hasta veinte centímetros: Triple precio que para los seis centímetros
De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 1 a 5 inserciones	5'00 pts.
De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones	5'00 »
De 1 a 5 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción	0'50 »
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 y de 1 a 5 inserciones	5'00 »
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones	8'00 »
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción	1'00 »
Más de 10 líneas a 0'15 la línea por inserción	
Entrefiletos y entresueltos	A 0'25 pesetas la línea por inserción.
Remitidos y comunicados	A 0'15 la línea por inserción.
Ancho de dos columnas	Hasta seis centímetros:
De 1 a 5 inserciones	7'50 pts.
De 4 a 6 inserciones	15'50 »
De 7 a 10 inserciones	20'00 »
Más de 10 inserciones a 1'75 pts. inserción.	
De un cuarto de página	Hasta diez centímetros: Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.
De un octavo de página	Hasta catorce centímetros: Doble precio que para los seis centímetros
De un cuarto de página	Los anuncios y esquelas mortuorias publicados en primera página, pagarán doble precio que los señalados para la segunda o tercera. Los anuncios publicados en cuarta página pagarán la mitad de precio señalado para los de segunda o tercera.
De un octavo de página	«OBSERVACIONES.—1.ª La elección de sitio en cualquiera de las páginas implica un treinta por ciento sobre los precios señalados.—2.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.—3.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado, los días y página en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.—4.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un 25 por 100 de descuento sobre los precios de esta tarifa, menos en las esquelas mortuorias. Todos los anuncios sufren un aumento de 10 céntimos por cada inserción para pago del timbre
De un cuarto de página	Por una inserción . . . 10'00 pts. Por dos inserciones . . . 15'00 » Cada nueva inserción 4 pesetas de aumento
De un octavo de página	Por una inserción . . . 20'00 pts. Por dos inserciones . . . 30'00 » Cada nueva inserción 7'50 pts. de aumento
De un cuarto de página	Por una inserción . . . 20'00 pts. Por dos inserciones . . . 30'00 » Cada nueva inserción 7'50 pts. de aumento
De media página	Doble precio que el señalado para el cuarto de página.
De página entera	Doble precio que el señalado para la media página.
ESQUELAS MORTUORIAS	Del ancho de una columna . . . 7'50 pts. A dos columnas . . . 20'00 » Un octavo de página . . . 55'00 » Un cuarto de página . . . 50'00 » Media página . . . 75'00 » Página entera . . . 100'00 »